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ВИКОРИСТАННЯ КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНОЇ МЕТОДОЛОГІЇ  

ПРИ ВСТАНОВЛЕННІ НОРМАТИВІВ АНТРОПОГЕННОГО ЗАБРУДНЕННЯ  

АКВАЛЬНИХ ЛАНДШАФТІВ 

 
Розглянуто питання залучення конструктивно-географічної методології системного поєднання ланд-

шафтного та екологічного підходів при обґрунтуванні і практичному впровадженні норм екологічно допус-
тимих антропогенних навантажень на аквальні ландшафти. 

Створено науково-методичне забезпечення нормування антропогенного забруднення аквальних ланд-
шафтів - поверхневих водних об’єктів екологічно небезпечними хімічними речовинами шляхом удоскона-
лення алгоритму і процедури встановлення нормативів екологічно безпечного водокористування та розро-
блення національного Переліку гранично допустимих концентрацій речовин для води водних об’єктів ри-
богосподарського водокористування. 
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нормування антропогенного забруднення 

 
Крайнюков А. Н. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ МЕТОДО-

ЛОГИИ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ НОРМАТИВОВ АНТРОПОГЕННОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ АК-
ВАЛЬНЫХ ЛАНДШАФТОВ 

Рассмотрены вопросы привлечения конструктивно-географической методологии системного сочета-
ния ландшафтного и экологического подходов при обосновании и практическом внедрении норм эколо-
гически допустимых антропогенных нагрузок на аквальные ландшафты. 

Создано научно-методическое обеспечение нормирования антропогенного загрязнения аквальных 
ландшафтов - поверхностных водных объектов экологически опасными химическими веществами путем 
усовершенствования алгоритма и процедуры установления нормативов экологически безопасного водо-
пользования и разработки национального Перечня предельно допустимых концентраций веществ для 
воды водных объектов рыбохозяйственного водопользования. 

Ключевые слова: аквальные ландшафты, ландшафтный подход, экологический подход, экологиче-
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Krainiukov A. N. USING OF STRUCTURALLY-GEOGRAPHICAL METHODOLOGY IS FOR 
ESTABLISHMENT OF NORMS OF ANTHROPOGENIC CONTAMINATION OF AQUATIC LAND-
SCAPES 

In-process the considered questions of bringing in of structurally-geographical methodology of system com-
bination of landscape and ecological approaches are at a ground and practical introduction of norms ecologically 
possible anthropogenic loading on aquatic landscapes. 

The scientifically-methodical providing of setting of norms of anthropogenic contamination of aquatic land-
scapes is created - superficial water objects ecologically by dangerous chemicals by the improvement of algo-
rithm and procedure of establishment of norms ecologically safe water consumption and development of national 
List maximum of possible concentrations of substances for water of water objects of water consumption. 

Keywords: aquatic landscapes, landscape approach, ecological approach, ecological norm, setting of norms 
of anthropogenic contamination 

Вступ 

Постановка проблеми. У сучасних 

умовах технічної і енергетичної оснащенос-

ті суспільного виробництва, коли внаслідок 

господарської діяльності антропогенне за-

бруднення і його шкідливий вплив на при- 
____________________________________ 
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родні ландшафти призвело до глибоких 

змін стану навколишнього природного се-

редовища, має проводитись відповідна еко-

логічна політика щодо забезпечення раціо-

нального використання природних ресурсів 
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та підтримання нормального функціону-

вання наземних і водних геосистем. 

Здійснення ефективного природоко-

ристування значною мірою залежить від 

ступеня досконалості екологічного управ-

ління, важливою складовою якого є встано-

влення норм – величин інтенсивності ан-

тропогенно-техногенного впливу на приро-

дні ландшафти, дотримання яких повинно 

забезпечувати збереження їх середовище- 

та ресурсовідновлюючих функцій. Най-

більш екологічно небезпечним фактором 

шкідливого впливу на природні ландшафти 

є їх забруднення відходами, які утворюють-

ся в процесі виробничої діяльності підпри-

ємств різних галузей економіки. Науково-

технічними основами управління якістю 

компонентів навколишнього середовища, 

що підлягають антропогенному тиску, є 

сукупність наукових знань, методів і техні-

чних засобів, використання яких дозволяє 

найкращим чином, з позицій природоохо-

ронних критеріїв, досягти цілі управління – 

забезпечення сприятливого для функціону-

вання наземних і водних екосистем та здо-

ров’я людей екологічного стану природних 

ландшафтів. Отже, об’єктом управління є 

якість природних ландшафтів; предметом 

управління – доведення об’єкта до стану, 

що відповідає екологічним, соціальним і 

економічним вимогам на рівні, які виража-

ються нормами якості і обмежують допус-

тимі параметри їх змін. 

Одним із видів природокористування 

є використання водних об’єктів для задово-

лення потреб населення і різних галузей 

економіки. В Україні основним докумен-

том, що регламентує здійснення водної по-

літики, є Водний кодекс України (1995), 

який відповідними статтями встановлює 

нормативи у галузі використання і охорони 

вод та відтворення водних ресурсів. До них, 

поряд з іншими, відносяться нормативи 

екологічної безпеки – гранично допустимі 

концентрації (ГДК) речовин для води вод-

них об’єктів різних видів водокористуван-

ня. При цьому величина ГДК приймається 

як обов’язків норматив.  

На території України відповідно до 

Постанови Верховної Ради України від 

12.09.91р. №1545-ХІІ чинний Перелік рибо-

господарських ГДК речовин, розроблених 

Головрибводом СРСР у 1990 році, який за 

низкою ознак є недосконалим і потребує 

суттєвого доопрацювання. Крім того, Мето-

дичні рекомендації з встановлення рибогос-

подарських ГДК, що розроблялись для вико-

ристання в умовах колишнього СРСР, також 

потребують удосконалення з метою ураху-

вання можливостей лабораторій, які спро-

можні виконувати дослідження щодо вста-

новлення нормативів ГДК речовин. У першу 

чергу це стосується нормативів для води во-

дних об’єктів рибогосподарського водоко-

ристування, оскільки вони за своєю суттю 

наближені до екологічних нормативів.  

В умовах інтенсифікації виробничої 

діяльності підприємств різних галузей еко-

номіки та безконтрольного застосування 

при введенні нових технологій із застосу-

ванням в якості сировини різних хімічних 

сполук, для яких не встановлено нормативи 

ГДК, що є наслідком відсутності будь-яких 

методичних документів, регламентуючих 

порядок їх встановлення, виникає гостра 

необхідність в упорядкуванні нормативної 

бази, необхідною для розробки нормативів 

екологічної безпеки водокористування.  

Результати дослідження 

В умовах антропогенного навантажен-

ня на природні ландшафти головною рисою 

географічної науки є використання методо-

логії поєднання ландшафтного та екологіч-

ного підходів при обґрунтуванні і практич-

ному впровадженні норм антропогенного 

навантаження на природні ландшафти. 

У результаті взаємодії суспільства і 

природи формуються складні системи – 

природно-антропогенні ландшафти, в яких 

взаємопов’язані природні суспільно обумо-

влені антропогенно-техногенні елементи. 

Це - особливий тип географічних систем, 

які є об’єктом охорони навколишнього се-

редовища і раціонального використання 

природних ресурсів.  

В якості основної одиниці класифіка-

ції природно-антропогенних ландшафтів 

приймається їх функціональна спрямова-

ність, яка пов’язана з видом природокорис-

тування. У порядку загального збільшення 

інтенсивності природокористування і, як 

наслідок, глибини порушення природних 

властивостей ландшафтів, водогосподарські 

ландшафти знаходяться на 3 місці із 10 [1]. 
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На відміну від інших природно-

антропогенних ландшафтів, які сформува-

лись на базі зосередження сировинних і 

трудових ресурсів, водогосподарські ланд-

шафти займають всю територію України, 

оскільки жодна сфера господарської діяль-

ності і життя населення неможливі без ви-

користання води. Водогосподарський ком-

плекс має сировину базу – водні ресурси і 

тільки йому притаманний виробничий про-

цес підготовки води для різних видів водо-

користування з метою оптимального задо-

волення потреб населення і різних галузей 

економіки.  

 Згідно з гідрологічним аналізом [2], 

на території України, поряд з наземними, 

виділено природні та антропогенні терито-

ріальні аквальні комплекси – водотоки і 

водойми суші, тобто поверхневі водні 

об’єкти.   

Аналіз літературних джерел показав, 

що поверхневим водам, як об’єктам геоеко-

логічних досліджень, присвячено значну кі-

лькість наукових праць, в яких  русла річок 

розглядаються як найбільш активна і дина-

мічна структура річкових басейнів [3-5]. Так, 

Г. І. Денисик ландшафти русел річок відно-

сить до  особливого класу водних ландшаф-

тів, специфічність яких визначається безпе-

рервним поновленням речовини – води, а 

регіональні відмінності зумовлені характе-

ром літогенної основи, гідрологічним режи-

мом, специфікою суміжних ландшафтів та 

впливом антропогенних факторів [5].  

На думку ряду авторів [6,7], серед ро-

змаїття природних систем існують геосис-

теми, системоутворюючим елементом яких 

є потоки речовини та енергії, що визнача-

ють процеси метаболізму. Як відомо, до 

ланок матеріально-енергетичного обміну 

відносяться потоки вологи, які в силу своєї 

мобільності і розчинюючої здібності слу-

жать каналами зв'язку між природними 

компонентами. До таких геосистем відно-

сяться річкова мережа та річкові басейни. 

У ряді робіт [8,9], присвячених річко-

вим басейнам, як об’єктам ландшафтно-

екологічних та ландшафтно-геохімічних 

досліджень, висвітлюються різні аспекти їх 

функціонування і ролі у протіканні процесів 

розповсюдження і міграції забруднюючих 

речовин у компонентах ландшафту. 

У роботах [10-12] відзначається, що 

при проведенні геоекологічних досліджень 

необхідно враховувати прямі та зворотні 

зв’язки між флювіальним рельєфом та гід-

рологічним режимом водного потоку, а та-

кож похил, форму та орієнтованість схилів, 

швидкість наростання порядків річок тощо.  

При розгляданні структурної мережі 

флювіального рельєфу водозбору у роботах 

[13-15] підкреслюється, що модель руслової 

мережі описує водозбір в якості особливого 

класу «керуючих систем», а водозбірний 

басейн можна розглядати як геосистему, що 

виявляє здатність до самоорганізації, оскі-

льки основні характеристики флювіальної 

мережі водозбору визначаються здатністю 

самовпорядкування в межах субводозборів 

нижчих порядків.  

У багатьох роботах розглядається 

проблема структурної неоднорідності, цілі-

сності та взаємозв'язків у річкових геосис-

темах [3,16,17]. Зокрема, Ф. М. Мільков 

підкреслює, що вивести для басейну річки, 

як природного комплексу, загальні законо-

мірності занадто складно через його регіо-

нальну неоднорідність, яка проявляється в 

належності території басейну до різних 

одиниць фізико-географічного районуван-

ня, при цьому регіональна неоднорідність 

доповнюється типологічною. Вона обумов-

лена закономірною зміною ландшафтних 

комплексів від зовнішньої вододільної межі 

басейну до його найбільш активної зони – 

русла річки.  

Річка разом з заплавою є структурни-

ми частинами річкового басейну з продоль-

ними парагенетичними взаємозв’язками, 

вони характеризуються найбільшою чутли-

вістю та вразливістю до впливу господарсь-

кої діяльності у  зв’язку з залежністю стану 

кожної ділянки водного потоку від суміж-

них вищерозташованих (за течією річки) 

при одночасному впливі на нижчерозташо-

вані. Тому важливого значення набуває по-

передження можливого забруднення річко-

вих вод промисловими та побутовими від-

ходами [16]. 

При дослідженні природних ландша-

фтів, зокрема, річкових геосистем, за функ-

ціональним принципом та впливу на них 

антропогенних факторів особлива увага 

приділяється  геохімічному аспекту [18-23]. 

Так, у роботі [19] підкреслюється, що водо-

діли, схили, долини і водотоки – це не ізо-

льовані ділянки території , а тісно пов’язані 

між собою міграцією елементів частини 
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цілого – геохімічного ландшафту. При цьо-

му системність геохімічного ландшафту 

забезпечується за рахунок об’єднання еле-

ментарних ландшафтів, пов’язаних міграці-

єю речовин. Елементарні ландшафти (за М. 

А. Глазовською - елементарні ландшафтно-

геохімічні системи, 1981) включають атмо-

сферу, ґрунти, поверхневі і ґрунтові води та 

літосферу – трифазні тіла (газове, рідке, 

тверде), а також особливу четверту фазу – 

живу речовину. Елементарні ландшафтно-

геохімічні системи об’єднуються в каскадні 

ландшафтно-геохімічні системи.  

Поверхневі води як один із блоків 

елементарної ландшафтно-геохімічної сис-

теми, у складі каскадної ландшафтно-

геохімічної системи представлено як гете-

рономна аквальна ландшафтно-геохімічна 

система, що дозволяє поверхневі води від-

нести до аквальних ландшафтів. 

Певного розвитку методологічні ос-

нови ландшафтно-геохімічних досліджень 

геосистем набули у роботах Гуцуляка В. М 

[24-26]. Зокрема, у роботі [24] автор відзна-

чає, що в основі виділення каскадних ланд-

шафтно-геохімічних систем лежить басей-

новий принцип, вони являють собою цілісні 

утворення, в межах яких основну системоу-

творюючу роль відіграють потоки речовини 

від верхніх рівнів рельєфу до нижніх. Автор 

підкреслює, що  каскадні ландшафтно-

геохімічні системи використовуються в 

якості об’єктів геоекологічних досліджень 

при здійсненні оцінки екологічного стану 

водозбірних басейнів. 

Отже, річковий басейн і річкова ме-

режа є дуже прийнятними об’єктами для 

ландшафтознавчого пізнання: по-перше, 

тому що визначення меж та ієрархії басей-

нів є об'єктивною процедурою, по-друге, 

хоча безпосереднім фактором формування 

річкової мережі, й відповідно басейнів, є 

концентрований поверхневий стік води, 

річкову мережу можна розглядати як кінце-

ву ланку процесу взаємодії кліматичних, 

гідрологічних і геоморфологічних факторів, 

як своєрідний інтегральний показник цієї 

взаємодії. Іншими словами, річкова мережа 

та річкові басейни є утвореннями ландшаф-

тними і зручними територіальними одини-

цями менеджменту природних ресурсів і 

охорони навколишнього природного сере-

довища [27]. 

Концептуальні положення конструк-

тивної географії щодо нормування антропо-

генного забруднення природних ландшаф-

тів та пріоритетності встановлення норм 

детально розглядаються у роботах В. С. 

Преображенського [28] та М. Д. Гродзинсь-

кого [29,30]. Зокрема, відзначається, що  

існує ряд загальних принципів охорони на-

вколишнього природного середовища, які 

повинні дотримуватися в процесі будь-якої 

господарської діяльності. Одним із основ-

них принципів є охорона ландшафтів шля-

хом здійснення природоохоронної діяльно-

сті з метою збереження їх середовище- та  

ресурсовідтворюючих здібностей, при цьо-

му пріоритет повинен віддаватися заходам з 

попередження впливів, здатних викликати 

негативні наслідки - легше попередити, ніж 

лікувати. Одним із таких заходів є обме-

ження забруднення природних ландшафтів 

шляхом встановлення нормативів.  

При використанні ландшафтної кон-

цепції необхідно враховувати подвійність 

суб'єкт-об'єктних відносин. Якщо ландшафт 

розглядається як природно-антропогенна 

геосистема, в якій господарська діяльність є 

однією з підсистем, то аналізується антро-

погенне навантаження на геосистему, що 

виникає під впливом господарської діяль-

ності У даному випадку геосистема висту-

пає як об'єкт, а джерело забруднення геоси-

стеми розглядається в якості активного су-

б'єкта.  

Найважливішим принципом розробки 

нормативів є їх ландшафтний, геосистем-

ний характер. Звідси найбільша увага по-

винна бути приділена використанню ланд-

шафтного підходу при розробленні норм 

антропогенно-техногенного навантаження 

на ландшафти. 

Дотримання норм не повинно пору-

шувати ні окремих властивостей компонен-

тів, ні ландшафту в цілому. Цього можна 

досягти як шляхом розробки норм для 

окремих властивостей компонентів ланд-

шафту так і за допомогою врахування про-

явів синергізму, взаємодії речовин. 

Норми – це один із найважливіших 

засобів управління природоохоронною дія-

льністю. Без норм не може бути ні управ-

ління, ні планування, ні проектування, ні 

контролю за будь-якими заходами. Норми – 

категорія соціально-економічна. Вони зав-

жди виступають як компроміс між бажаним 
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і економічно можливим. При введенні норм 

і їх обґрунтуванні доводиться враховувати 

реальні можливості існуючого етапу розви-

тку господарства. Наприклад, для збере-

ження первинних якостей води необхідно 

виключити скиди стічних вод у водні 

об’єкти. Але, оскільки економічно, а часом і 

технологічно в короткий час це не вдається 

зробити, доводиться вдаватися до введення 

норм гранично допустимих концентрацій в 

них речовин [28]. 

При цьому слід відзначити, що грани-

чно допустимі концентрації (ГДК) встанов-

люються експериментально шляхом вико-

ристання в якості біотесторів живих органі-

змів: при встановленні ГДК речовин для 

води водних об’єктів господарсько-питного 

і культурно-побутового водокористування – 

представників теплокровних тварин; при  

встановленні ГДК речовин для води водних 

об’єктів рибогосподарського водокористу-

вання – представників біоценозу водної 

екосистеми. 

У зв’язку з цим, на основі залучення 

методології конструктивної географії поєд-

нання ландшафтного та екологічного під-

ходів створено науково-методичне забезпе-

чення нормування антропогенного забруд-

нення аквальних ландшафтів – поверхневих 

водних об’єктів екологічно небезпечними 

хімічними речовинами шляхом удоскона-

лення алгоритму і процедури встановлення 

нормативів екологічно безпечного водоко-

ристування та розроблення національного 

Переліку гранично допустимих концентра-

цій речовин для води водних об’єктів рибо-

господарського водокористування [31]. 

Висновки 

1. Важливим принципом охорони при-
родно-антропогенних ландшафтів, як особ-
ливо складних і цілісних утворень, є збере-
ження їх середовище- та ресурсовідновлю-
вальних здатностей, тому при вирішенні 
проблеми раціонального природокористу-
вання важливого значення набула конструк-
тивно-географічна методологія, заснована на 
поєднанні ландшафтного (визначення прос-
торової та часової організації геосистем) та 
екологічного (дослідження функціональних 
зв’язків між живими організмами та абіоти-
чними факторами) підходів. 

2. Одним із видів природокористу-
вання є використання поверхневих вод для 
задоволення потреб населення і різних га-
лузей економіки у водних ресурсах. Повер-
хневі води є важливою складовою акваль-
них ландшафтів України. Україна відно-
ситься до найменш забезпечених водою 
країн у Європі. В той же час антропогенне 
навантаження на аквальні ландшафти пере-
вищує їх здатність до самовідновлення, 
внаслідок чого більшість водних об’єктів 
основних річкових басейнів України знахо-
диться у критичному стані. Це свідчить про 
недосконалість системи екологічного 
управління у галузі використання і охорони 
водних ресурсів та необхідність його удо-
сконалення шляхом запровадження прин-
ципово нових підходів до вирішення про-
блеми гармонізації антропоцентричної і 
біоцентричної складових при визначенні 
норм екологічно допустимих антропоген-

них навантажень на аквальні ландшафти. 
Обмеженню подальшого забруднення аква-
льних ландшафтів може сприяти інтеграція 
конструктивно-географічного та еколого-
токсикологічного напрямів досліджень. 

3. Принципово новим підходом до но-
рмування антропогенного забруднення вод-
них об’єктів є використання для цього одні-
єї з важливих властивостей води – її токси-
чності, яка визначається методом біотесту-
вання, що дає можливість отримати інтег-
ральну характеристику токсичної дії всіх 
присутніх у воді забруднюючих речовин на 
стан біоценозу водних об'єктів, що відпові-
дає європейським принципам у галузі вод-
ної політики стосовно визначального зна-
чення біотичної складової в забезпеченні 
стійкого функціонування водних екосистем 
та конструктивно-географічній методології 
визнання біоти як системоутворюючого 
компонента природних ландшафтів.  

4. На основі залучення методології 
конструктивної географії поєднання ланд-
шафтного та екологічного підходів створе-
но науково-методичне забезпечення норму-
вання антропогенного забруднення акваль-
них ландшафтів шляхом удосконалення ал-
горитму і процедури встановлення норма-
тивів екологічно безпечного водокористу-
вання та розроблення національного Пере-
ліку гранично допустимих концентрацій 
речовин для води водних об’єктів рибогос-
подарського водокористування. 
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